

巨野县核桃园山水小镇创新发展“三部曲”——

产业兴 生态美 百姓乐

去年,巨野县核桃园镇刚刚“喜提”山东省精品文旅名镇称号,今年,又全域入选山东省第二批衔接乡村振兴集中推进区名单。

近年来,核桃园镇在巨野县委县政府统筹布局、科学谋划、协调推进下,从生态修复,到绿起来、富起来,再到美起来、亮起来,走上了“生态好、乡村美、群众富、可持续”的全域旅游绿色发展之路。

钟灵毓秀山水美

碧水林密鸟鸣处,时有微凉不是风。仲夏时节,徜徉在风景如画的核桃园镇,蓝天白云之下,被旅游界专家学者称为“江北小桂林”的白虎山天池,500亩水面温润如玉,夹在两岸悬崖峭壁之间,风格奇峻,如同仙境;青龙山旅游度假区,天然形成的青龙潭,2000亩潭水碧波荡漾,沁人心脾;始建于500多年前的古村落前王庄“石头寨”,100多幢青石砌墙、灰瓦覆顶的古建筑,瞬间让人心静如水。2016年,前王庄村被命名为国家级传统古村落,填补了鲁西南石头寨建筑史的空白;付庙村,一处具有典型明清时期建筑风格的古建筑群,相传是明代宰相张居正的府邸,“木雕、砖雕、石雕”工艺精湛;四合院、楼房布局严谨、用工考究,彰显彼时的奢华;后王庄村,曾经车辚辚马萧萧的古驿道,仍承载着物畅其流、货通天下的兴盛记忆;素有天下之中第一山美誉的历史文化名山金山,鼓声悠扬,鸣奏着古风汉韵。

青山绕绿水,绿水润一方。走进核桃园镇各个村庄,街巷宽阔平坦,鲜花簇拥绿植,公园亭台连廊,让游客们体验到了“归园田居”的闲适……

近年来,核桃园镇文旅“金字招牌”越擦越亮,成为苏鲁豫皖众多游客的首选“打卡”地,年接待游客累计突破两百万人次。目前,青龙山风景旅游区已通过3A级景区评审;前王庄红色旅游景点已通过2A级景区评审;付庙村入选省级旅游重点村;李街村被评为省级景区化村庄;后王庄村被评为市级景区化村庄,并已通过省级美丽乡村验收。

山清水秀美景间,吸引游客的各类文旅活动更是丰富多彩。核桃园镇做好民俗传统文化传承工作,组织村民参与创作揉花篮担经舞、花棍舞等传统文艺表演,连续5年举办民俗文化节,协助承办山地半程马拉松比赛。今年“五一”节期间,在青龙山旅游度假区成功举办刘和刚民族音乐会以及摇滚音乐会等活动,吸引了周边县市的1万多名游客前来参加音乐盛宴。

红色引领绘图景

解放战争时期,刘邓大军驻扎前王庄石头寨。鲁西南战役刘邓首长指挥部、后方医院至今还保持着原有状态,依稀还能感受到战争的凝重,这里流传的军民鱼水情故事,感人至深。去年,镇里投资509万元高标准

完成了国家级红色美丽村庄试点建设,吸引各级党校、团体前来参观学习,累计教育培训党员干部群众2.3万人次。

核桃园镇深挖文旅红色资源,坚持以党建为引领,立足资源禀赋,坚持高标准规划,围绕乡村旅游做文章。

核桃园镇党委书记徐巨转介绍:“目前,一个以全国红色美丽村庄前王庄村为中心,连点成线、织线成面,集红色研学教育、休闲观光旅游于一体的特色文旅产业示范片区正在建设。片区内既有国家级和省级传统古村落,省级美丽乡村,还有白虎山旅游度假区和青龙山景区。”核桃园镇聘请南京大学规划设计院、北京城美设计工程公司、山东建筑大学,分别对覆盖全域旅游振兴示范片区、镇驻地提升改造、全镇国土空间规划进行统筹规划。围绕农旅融合、景区相融、景区村落一体化布局,对金山、青龙山、白虎山三大景区和前王庄石头寨等特色旅游景点与20个行政村统一规划,对镇域主要道路进行提升改造。在片区基础设施提升行动中,累计修缮古村院落11处,安装路灯1200余盏,铺设沥青路面1000余米,建成了驿站茶社、乡村记忆馆等小景点,片区基础设施水平得到明显提升。全镇新增绿化小品点、口袋公园23处,补植绿化2.2万平方米,栽植绿化苗木8000余株,修建智能停车场1处,新建村级集体经营的农家乐3处。目前,核桃园镇乡村振兴示范片区已被列入全县4个市级乡村振兴示范片区之一。

同时,依托红色文化、乡村旅游、民俗文化等资源优势,核桃园镇顺势开发金山香椿、雪桃、石头寨香油、金丝枣等40余种文旅产品,通过红色农旅服务中心进行展示销售,有效提升本土产品知名度,进一步拓宽了销售渠道,实现了生态观光、文化体验、休闲度假、科普研学等业务有机融合。

产业兴镇增实力

为推进镇域经济高质量发展,核桃园镇坚持以情招商、以商招商等多种方式,全力开展招商引资活动。通过以商招商引进落地核桃园镇乡村振兴产业园的艾美服饰项目,生产的羽绒服全部出口国外,为当地提供就业岗位400多个。目前,核桃园镇占地280亩的乡村振兴产业园已落地项目12个,总投资11亿元。

今年以来,核桃园镇招引的投资10.5亿元、占地210亩的山东骏舒年产24万吨制冷剂项目已落地县化工园区;投资2.3亿元的亿佳环保新材料项目已成功申报省优选项目,正在进行设备安装调试;投资1.8亿元、占地47亩的山东铭顺树脂新材料项目生产车间主体已完工;投资1.36亿元的菏泽百斯特家居年产1000万件家居用品项目车间主体已完工;投资5亿元的凤凰山文旅综合体项目正在筹备开工。

核桃园镇还全面推行“党建+阳光议事”工作法,镇里固定每周六为

村“阳光议事日”,邀请全体党员和群众代表参讲重要工作、晾财务收支、谈热点问题,议移风易俗、评村内矛盾,提升全镇乡村治理水平。镇里积极探索“政府主导、合作经营、公司运作、群众参与”的创新发展模式,指导各村成立党支部领办合作社,通过对前王庄村古屋折股量化,招引老酒坊、石磨香油、石雕工作室等产业项目,增加村集体经济收入。2022年,片区内村均集体经济收入达25万元。

巨野县委书记冯艳丽说:“以‘五色山水,和美石乡’为发展定位,规划‘一轴高端引领、两区协同发展、多点示范互动’格局,做足山水文章,推进全域振兴是巨野县对核桃园山水小镇的总体布局。”目前,核桃园镇已设计精品项目17处,山王驿站、金山东门提升改造已竣工,前进窑艺术公园、张居正善治公园、汉街北山水公园等5处公园完工开放,其余12处进入招投标程序。

山水核桃园,振兴画图新。随着各类旅游资源的整合和国家4A级旅游景区、省级旅游度假区的创建,核桃园镇一幅生态美、产业兴、群众富的美好画卷正徐徐展开。

记者 苏成华 李保珠

通讯员 姚朝磊 蒋晨曦 谢新华
满常学 (本版部分图片为资料片)

2023巨野县文化旅游节

开幕式

